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KONU HUCRE ZARINDAN MADDE GECISLERI - II

Hiicre Zarindan Madde Gegisleri

Kiciik Biiyiik

Molekillerin Molekiillerin

Tasinmasi Tasinmasi

4+ Pasif Tasima 4+ Endositoz
<> Diflizyon <> Fagositoz
<> Osmoz <> Pinositoz

+ Aktif tasima 4+ Ekzositoz

AKTIF TASIMA

Kucuk molekullerin az yogun oldu-
gu ortamdan ¢ok yogun oldugu or-
tama tasinmasina aktif tasima denir.
Aktif tasima, difizyonun tersi yonde
isler. Aktif tasima sirasinda enzim ve
tasiyici proteinler kullanilir. Aktif tasi-
ma sirasinda ATP harcanir. Sinir hicre-
lerinde uyarti iletimi sirasinda sodyum
ve potasyum iyonlari aktif tasima ile
yer degistirir.

ENDOSITOZ

Blayuk molekullerin hiicre zarinin
iceriye dogru ¢cokmesiyle olusan cepler
yardimiyla enerji harcanarak hcre ici-
ne alinmasina endositoz denir. Endo-
sitoz sirasinda htcre zarinin bir kismi
koparak koful olusumuna katildig icin
huicre zari ytzeyi kigulir. Endositoz
olayinda enzimler gérev alir ve ATP
harcanir. Bakteri, bitki (bazi istisnalar
hari¢) ve mantar hicrelerinde hiicre
duvari endositozu engeller.

Endositoz, fagositoz ve pinositoz
olmak Uzere iki sekilde gerceklesir:

Fagositoz: Blyuk moleklli kati
partikdllerin hiicre zarinin uzamasi
ile olusan yalanci ayaklar yardimiyla

Besin Hucre D|,§|)
Molekulleri »_ =

Hlcre
Zari

Hucre Ici )

hicre i¢ine alinmasidir.

Pinositoz: BuyuUk ¢6zinen molekul-
lerin sivi damlaciklar halinde pinositoz
cepleri ile hicre icine alinmasidir.

EKZOSITOZ

Hucre icinde bulunan buytk mole-
kalli maddelerin enerji harcanarak
kofullar yardimiyla endositozun tersi
bir ydntemle hicre digina verilmesine

Besin Kofulu

ekzositoz denir. Ekzositozda koful
zari, hicre zari ile birlestiginden hicre
zarinin yuzeyi buyur. Hicrede Ureti-
len enzim, hormon, tukarik, stt gibi
salgilar ve atik maddeler ekzositoz ile
hucre disina verilir.

Bakteriler ve arkeler, zarli organeller
olusturmadigi icin endositoz ve ekzo-
sitoz yapamaz. Mantar ve bitki hticre-
leri, ekzositoz yapabilir.
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SORULAR

1. Bir amipin bulun- |

dugu ortam ile madde H20
ahsverisi sekilde goste- (%40)
rildigi gibidir. %25
11 Il
Buna goére amipin Yag —*=%3 %> ¥ Glikoz
gerceklestirdigi olaylar  (%15) (%5)
asagidakilerden hangi-
sinde dogru verilmistir?
[ Il I
A) Osmoz Aktif Tasima  Ekzositoz
B) Osmoz Aktif Tasima  Pinositoz
C) Diflzyon Aktif Tasima  Fagositoz
D) Kolaylastiriimis  Endositoz Aktif Tagima
Diflizyon
E) Aktif Tagima Difiizyon Pinositoz
CEVAP: B

2.

Aktif tasima ile ilgili olarak,

I. ATP harcanir.

II. Taslyici proteinler ve enzimler gérev alir.

1I. iki ortam arasindaki yogunluk farkini artirir.

ozelliklerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. Q) Yalniz Il1.
D) | ve Il. E) I, Il ve Ill. CEVAP: E
3

Fagositoz olayi ile ilgili,

I. BlyUk kati molekdllerin hiicre i¢ine alinmasi-

drr.
Il. ATP harcanarak gerceklesir.
[ll. Tam canli hiicrelerde gergeklesebilir.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz IlI.
D) lvell. E) I, Il ve Il

CEVAP: D
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